

# Konfirmation og konfirmationsforberedelse

## Tilmelding til konfirmationsforberedelse

Vær opmærksom på, at man som forælder aktivt skal tilmelde sit barn til den konfirmationsforberedende undervisning. Uden tilmelding – ingen undervisning og dermed ingen konfirmation!

Konfirmanden skal tilmeldes den konfirmationsforberedende undervisning **inden** orienteringsaftenen.

Det at blive tilmeldt sker ikke automatisk, idet det at blive konfirmeret efter at have fulgt undervisningen, er frivilligt og personligt.

Kirken har ikke adgang til skolens Aula, derfor beder vi også om konfirmandens mobilnummer. Vi benytter SMS til at give forskellige informationer direkte til konfirmanderne. Mobilnumrene videregives ikke.

Har du spørgsmål til udfyldelsen, kan du ringe til kirkekontoret på telefon 48303776 eller sende en mail til [gilleleje.sogn@km.dk](mailto:gilleleje.sogn@km.dk)

## Jeg ved ikke om jeg vil konfirmeres.....

Hvis man er i tvivl, anbefaler vi, at man tilmeldes den konfirmationsforberedende undervisning, følger denne og tager en snak undervejs med sin præst.

Der tilbydes en anderledes undervisning som giver et indblik i kristendommen - og det kan det være godt for alle, at vide noget om.

## Hvornår er der konfirmation?

I skoleåret 2026/27 konfirmeres elever fra K- og M-klassen Kristi Himmelfartsdag, torsdag 6. maj 2027 og elever fra S-klassen lørdag den 8. maj 2027 i Gilleleje Kirke. Tidspunkter vil være 10:00 og 12:00.

Sognepræst Gabrielle Togsverd-Nilausen konfirmerer om torsdagen, sognepræst Ole Buchardt Olesen om lørdagen.

Den endelige fordeling vil foreligge 1.december 2026 og vil blive meddelt konfirmanderne i forbindelse med undervisningen denne dag.

Fordelingen vil ikke komme til at fremgå af hjemmesiden. Ønsker man herefter at ændre tidspunkt kan det kun gøres ved at bytte indbyrdes.

Konfirmanden/forældrene skal selv finde en fra et andet hold at bytte med.

Forældrene fra begge hold skal hver især sende en mail til gilleleje.sogn@km.dk for at få ændringen noteret. Mailen skal indeholde begge konfirmandnavne og hvad der byttes fra og til. Mailen skal være kirkekontoret i hænde senest 28. februar 2027!

Kirkekontoret bekræfter efterfølgende bytningen, men kun hvis der er modtaget mail fra begge forældrepar indenfor fristen. Mundtlige bytninger effektueres ikke!

**Man skal være døbt for at blive konfirmeret. Hvis konfirmanden ikke er døbt, tilbydes der konfirmanddåb i Gilleleje kirke slut januar/start februar 2027 forudgået af samtale mellem konfirmand, forældre og præst. Tidspunkter aftales senere.**

### **Hvornår er der undervisning?**

I skoleåret 2026/2027 er der fastlagt flg. undervisnings-tidspunkter:

Torsdag 27.aug 2026 klokken 19:00-20:00: Orienteringsaften, konfirmanden og mindst en forælder skal deltage.

Tirsdag 1.sept 2026 klokken 08:00–09:30

Tirsdag 8.sept 2026 klokken 08:00-09:30

Torsdag 24.sept 2026 klokken 08:00-15:00

Onsdag 21.okt 2026 klokken 08:00-15:00

Tirsdag 1.dec 2026 klokken 08:00-15:00

Søndag 6.dec 2026 klokken 16:00 ”De 9 læsninger”, også for familien

Onsdag 24.feb 2027 klokken 08:00-15:00

Søndag 14.marts 2027 klokken 09:00-14:00 Gudstjeneste klokken 09:00 og herefter Sogneindsamling, obligatorisk for konfirmanderne. Vi ser meget gerne, at forældrene bakker op og deltager i begge dele.

Ukendt dato marts 2027: Forældre- og konfirmandaften for Oles konfirmander

Torsdag 18.marts 2027 klokken 08:00-15:00 Påskevandring

Onsdag 14.april 2027 klokken 08:00-15:00

Tirsdag 4.maj 2027 sen eftermiddag, generalprøve for Gabrielles konfirmander

Tirsdag 4.maj 2027 aften, generalprøve for Oles konfirmander, en forælder for hver konfirmand skal deltage

Torsdag 6.maj eller lørdag 8.maj 2027 – Konfirmation, fordeling og tidspunkter meddeles senest 1.dec 2026 i forbindelse med undervisningen.

Med mindre man får andet at vide undervises Gabrielles konfirmander i Sognegården, mens Oles konfirmander undervises i Præsteboligen, Poppelvang 20 med indgang fra Nellerup-stien! Der står et skilt udenfor: Konfirmandstuen.

### **Og husk:**

Det at blive konfirmeret er frivilligt. For at blive konfirmeret skal man tilmeldes den konfirmations-forberedende undervisning. Når først man er tilmeldt, er undervisningen obligatorisk, og der er mødepligt til undervisningen. Man må derfor ikke lægge andre aftaler i undervisningstiden! Det være sig aftale hos tandlæge eller læge, eller med arbejde eller fritidsinteresse.

**Hvis en konfirmand er syg**, skal præsten have besked af konfirmandens forældre inden undervisningens begyndelse:

Ole: mobil/SMS 40220231, mail [obo@km.dk](mailto:obo@km.dk)

Gabrielle: mobil/SMS 30343776, mail [gan@km.dk](mailto:gan@km.dk)

## **Om kirkegang**

Konfirmanderne skal inden konfirmationen erhverve sig en fortrolighed med folkekirkens gudstjeneste. Dette kan selvsagt kun ske, hvis konfirmanden går i kirke.

I Gilleleje siger vi, at konfirmanden skal gå i kirke minimum 10 gange i løbet af undervisningen. Konfirmanden må naturligvis gerne komme flere gange end 10. Planlæg at komme allerede fra september. Vi anbefaler fem gange før nytår og fem gange efter nytår.

Man får et kirkegangskryds for hver gang man er i kirke. Det er kirketjeneren, der sætter krydserne. Konfirmanden kan således ved at spørge kirketjeneren hele tiden følge med i, hvor godt man er med. Også præsterne følger med i krydserne!

Der gives ikke krydser for deltagelse i bryllupper og begravelser.

Man skal kende gudstjenesten i den kirke man skal konfirmeres i. Kun undtagelsesvist kan kirkegang i anden kirke tælle med i de 10 gange. Konfirmanden skal på forhånd aftale det med præsten og konfirmanden skal efterfølgende kunne dokumentere denne kirkegang via en MMS til præstens mobil: Der skal være dels selfie med konfirmand og præst, dels navn og klasse på konfirmanden, samt den kirke man har været i inkl. navnet på præsten og dato for gudstjenesten. MMS'en skal sendes inden en uge, dvs. send den med det samme du har været i kirke et andet sted. Når din præst i Gilleleje har godkendt kirkegangen i den anden kirke, giver præsten kirketjeneren besked, hvorefter der tilføjes et kirkegangskryds i regnskabet.

Konfirmanderne opfordres til at deltage i altergangen, til konfirmanderne (og de voksne der måtte ønske det) uddeles saft i stedet for portvin.

## **Den kristne børnelærdom**

Konfirmanderne møder med meget forskellige forudsætninger og viden om den kristne tro. Konfirmanderne søges under undervisningen at få et godt og fortroligt kendskab til den kristne tro. Konfirmanden skal vide hvem Jesus er, og hvad det er, han betyder for os kristne. Konfirmanderne præsenteres for Biblens verden, dvs. de skal både høre noget om Det Gamle Testamente og Det nye Testamente. Vi prøver også at sætte perspektiv på Biblen og troen ind i vores egen nutid og helst også ind i en verden, som konfirmanderne selv er fortrolig med.

## **Salmer, trosbekendelse og bøn**

Sammen vil vi hver gang begynde med en salme, sige trosbekendelsen og bede Fadervor.

Konfirmanderne skal bibringes et godt kendskab til salmebogens kernesalmer, altså nogle af dem, vi sådan regner for de vigtigste. Heriblandt både ældre salmer og nyere. Ved hver undervisning vil der blive sunget og fortalt om en salme, men også til gudstjenesterne er der god mulighed for at lære. Nok er melodien ukendt til at begynde med, men lytter man efter og prøver at synge med, ender det måske med at man kan synge med på de sidste vers. Salmerne støtter sig til den tekst der prædikes over, så her kan der komme en forklaring.

Trosbekendelsen er troens vigtigste elementer på meget kort form. Så den er god at kunne udenad og det forventes, at man kan den udenad til konfirmationen – det gør selvfølgelig ikke noget hvis man kan den tidligere! Så kan man nemlig altid, når man får brug for det, dykke ned i de enkelte ord og finde ud af, hvad de betyder for ens tro.

Fadervor er den vigtigste bøn, den skal man kunne udenad gerne før jul, men i hvert fald til konfirmationen. Bøn er en stor del af et kristent menneskes trosliv, så konfirmanderne skal også lære, at det er okay at bede en bøn, fx når man står og har brug for det i en eller anden vigtig situation eller fast morgen og aften eller når man har behov. Man kan bede en bøn i sig selv, Gud hører den og hjælper en.

## **Selve konfirmationsdagen**

**Hilsener, roser og andre små/lette gaver** kan afleveres i Sognegården fra klokken 07:45 og indtil klokken 09:15 på selve dagen. Her vil være sat poser frem med hver enkelt konfirmands navn på, og i denne pose kan I selv lægge hilsener etc i. Poserne bæres over i kirken forud for konfirmationen og sættes på konfirmandens stol. Konfirmandens gæster bedes tage den ind på rækken inden konfirmationen og endelig huske at få den med hjem til festen. Der kan kun afleveres til samme dag, har man hilsener til begge dage, må man altså komme to gange.

## **Hvornår skal vi være i kirken (og hvor lang tid tager det)?**

Konfirmanderne mødes med præsten 20 minutter før gudstjenestestart uden for kirken – i tilfælde af regnvejrr i mellemgangen i kirken. Nerverne kommer i ro og ca 10 minutter før gudstjenestestart går konfirmanderne sammen med præsten op foran alteret til fælles fotografering. Efter nogle minutter går de atter ud og på dette tidspunkt ser vi gerne, at familie og gæster er på plads på deres rækker. Når klokken bliver hel begynder konfirmationsgudstjenesten. Der vil ligge hæfter med salmer og gudstjenestens gang, så kan man hele tiden følge med. Hæftet kan tages med hjem. Konfirmationsgudstjenesten tager mellem en time og fem kvarter.

## **Hvor skal vi sidde og hvor mange kan vi være?**

I Gilleleje Kirke sidder konfirmanden på en stol i midtergangen. Der er reserveret to bænkerækker til konfirmandens familie og gæster. Der kan sidde op til 6 personer på en række, det betyder, at hver konfirmand kan invitere op til 12 personer med til konfirmations-gudstjenesten. Der konfirmeres 14 unge mennesker ved hver gudstjeneste, der er ingen ledige bænke!

## Fotografering

Som før nævnt er det muligt at fotografere hele holdet ca 10 minutter før gudstjenestestart. Herudover kan der fotograferes når konfirmanderne kommer ind i kirken og senere, når de forlader den. Vi beder om, at der fotograferes mindst muligt under selve konfirmationsgudstjenesten og at det i givet fald sker fra egen plads og uden blitz og lyd! Det bedes I informere familie og gæster om. Der gælder de samme regler for eventuelle professionelle fotografer: Hvis de skal være i kirken under gudstjenesten, skal de have en plads på jeres bænk.

## Parkering

Der er begrænset antal pladser på P-pladsen mellem kirken og Sognegården og erfaringsmæssigt fyldes denne hurtigt op. Der kan parkeres langs Kirkestræde, på den store P-plads på hjørnet af Kystvejen og Gasværksvej eller på Rostgårdsvej ved den nye kirkegård. Men i øvrigt henvises til parkering rundt om i Gilleleje by.

Nogle konfirmander afhentes i specielle køretøjer. Små køretøjer som fx tuktuk, motorcykel, ladcykel kan vente på kirkens P-plads. Man kan ikke regne med eller reservere plads på kirkens P-plads til større køretøjer.

## Hjælp os med at hjælpe!

I Gilleleje samler vi hele året penge ind i kirken til forskellige formål. Til de almindelige gudstjenester fortæller præsten, hvad der samles ind til netop den søndag. Her kan du give dit bidrag i en af de to kirkebøsser, der står på hver sin side af døren ud til våbenhuset.

I forbindelse med konfirmationerne indsamles der til ”**Julehjælp – hele året**” – tidligere kendt som Gilleleje sogns Menighedspleje. ”Julehjælp – hele året” uddeles efter ansøgning til personer med bopæl i Gilleleje sogn primært op til jul, men også i forbindelse med konfirmation. Der indsamles også i adventstiden. Det direkte Mobil Pay nummer er 201310 – det virker hele året. Ethvert bidrag modtages med tak – også efter konfirmationen!

## **Trosbekendelsen:**

Vi forsager Djævelen og alle hans gerninger og alt hans væsen.

Vi tror på Gud Fader, den Almægtige, himlens og jordens skaber.

Vi tror på Jesus Kristus, hans enbårne Søn, vor Herre, som er undfanget ved Helligånden, født af Jomfru Maria, pint under Pontius Pilatus, korsfæstet, død og begravet, nedfaret til dødsriget, på tredje dag opstanden fra de døde, opfaret til himmels, siddende ved Gud Faders, den Almægtiges, højre hånd, hvorfra han skal komme at dømme levende og døde.

Vi tror på Helligånden, den hellige, almindelige kirke, de helliges samfund, syndernes forladelse, kødets opstandelse og det evige liv.

## **Fadervor:**

Fader vor, du som er i himlene!

Helliget vorde dit navn,

komme dit rige,

ske din vilje,

som i himlen således også på jorden;

giv os i dag vort daglige brød,

og forlad os vor skyld,

som også vi forlader vore skyldnere,

led os ikke i fristelse,

men fri os fra det onde.

Thi dit er riget og magten og æren i evighed!

Amen.

## Hvor kan jeg læse mere?

Du kan læse mere om ”Den konfirmationsforberedende undervisning” i ”Anordning om børnekonfirmandundervisning og konfirmation”

Link: <https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2014/1027>

Herfra kan fremhæves:

Konfirmationsforberedelsen bygger på dåben og er led i folkekirkens dåbsoplæring

Formålet er at medvirke til at gøre børnene og de unge fortrolige med den kristne tros elementære indhold og folkekirkens gudstjeneste samt lære dem, hvad det vil sige at leve i en kristen tro og som en del af det kristne fællesskab.

Adgang til at blive konfirmeret har enhver, der 1) er døbt med den kristne dåb, 2) har modtaget forberedelse til konfirmation, og 3) er fortrolig med den kristne tros elementære indhold og folkekirkens gudstjeneste.

Det påhviler præsten at påse, at de nævnte vilkår for konfirmation er opfyldte.

Konfirmationsforberedelsens mål skal nås ved at bygge bro mellem konfirmandernes livsverden og evangeliet og at indøve dem i gudstjenestelig praksis.

Har en konfirmand forsømt forberedelsen uden gyldig grund eller tilsidesat de af præsten givne anvisninger, kan præsten afvise vedkommende fra forberedelsen og/eller konfirmationen. Konfirmanden kan i så fald ikke antages til forberedelse eller konfirmation i samme forberedelsesperiode af en anden præst, medmindre tilladelse meddeles af biskoppen. Sidst opdateret 25-06-2026